



张家口实施全社会节水行动,全面提升各行业各领域用水效率 节水护水惜水,打响水资源保卫战



▼压减地下水超采、退水还旱等一系列措施的实施,使张家口坝上地区地下水位实现明显回升。这是沽源县闪电河湿地公园景色。
河北日报通讯员 梁志刚摄

▼膜下滴灌为发展节水农业提供了技术保障。这是张北坝上地区农业节水灌溉示范区的土豆种植基地。
(河北日报资料片)

到2020年,全市用水总量控制在8.8亿立方米,万元国内生产总值用水量、万元工业增加值用水量较2015年累计降低25%和35%;到2022年,万元国内生产总值用水量、万元工业增加值用水量较2015年累计降低36%和40%;到2035年,健全的节水管理体系全面形成,节水型社会全面建成

□河北日报记者 李艳红

闪电河水清又清,油菜花海醉游人。8月16日,记者在沽源县闪电河乡马神庙村前的水浇地压采项目区看到,以前这里种植蔬菜的地块,全部改种成油菜作物,既能节水又可观赏。地里的一眼机井,已经用钢板焊死,扫描上面的二维码发现,该机井建于2006年,为马神庙村33号封存井,封井时间2019年9月。

据沽源县水务局有关人员介绍,2019—2020年,沽源县共完成退水还旱6.26万亩,关停机井1360眼,压采地下水开采量750多万立方米。2019年全县地下水水位比2018年同期上升0.12米,节水工作取得明显成效。

张家口属于水资源短缺型城市,人均水资源量不足全国平均水平的五分之一,水安全已全面亮起红灯,水资源短缺已成为生态文明建设和社会可持续发展的制约瓶颈。

张家口市于2019年12月、2020年3月陆续制定出台了《张家口市节水行动实施方案》《张家口市创建国家节水型城市实施方案》,旨在推动全社会节水行动,全面提升各行业各领域用水效率,促进张家口市首都水源涵养区和生态环境支撑区建设,实现生态文明和绿色高质量发展。

河北日报讯(记者李艳红 通讯员刘晓东、石炎夏)今年是张北县创建省级文明城市的关键提升年,也是本轮创建的决战年,该县上下齐心协力、攻坚克难,走出了一条具有当地特色的创建之路。

提质改造让城市更宜居。张北县紧扣“管什么”“怎么管”两大问题,制定出台了《2020年创建省级文明城市“六大攻坚行动”实施方案》,对城市基础设施、市容市貌、交通秩序等进行改造提升和集中整治。

改造提升基础设施,补齐市政短板。对全县8大类32项重点市政设施工程进行了综合整治改造提升,对现有的78座旱厕、30座水冲式公厕,明确专人负责,强化日常24小时监管,进一步提升服务质量。实施了道路绿地补植、公园景观提升、道路节点绿化等工程,在公园广场和重要路段栽植草花50万株,在部分主干道栽植多年生草花10万株。

整治市容市貌,让市民住得舒心。将城区重新划分成6个责任区域,实行市容环境网格化管理,重点对城区主次干道、重点路段、重要节点、商场门前、学校周边的流动商贩、马路市场进行专项

2035年节水型社会全面建成

在相关节水实施方案中提到,到2020年,张家口全市用水总量控制在8.8亿立方米,万元国内生产总值用水量、万元工业增加值用水量较2015年累计降低25%和35%;到2022年,万元国内生产总值用水量、万元工业增加值用水量较2015年累计降低36%和40%;到2035年,健全的节水管理体系全面形成,节水型社会全面建成。

据介绍,相关节水实施方案从用水总量强度双控、农业节水增效、工业节水减排、城镇节水降损、重点地区节水开源5个方面提出了相关措施,确保方案得到有效推进。

总量强度双控。强化指标刚性约束,健全市、县用水总量和强度控制指标体系,对水资源承载能力不同区域逐步实施差别化管控和监测预警管理,对水资源超载县(区)实施用水总量削减计划,严格用水全过程管理,全面落实水资源论证制度,严格取水许可审批制度,强化计划用水管理,建立市、县两级重点监控用水单位名录,到2022年,50%以上的县(区)达到节水型社会标准。同时,严格考核并实施责任追究制度。

农业节水增效。调整农业种植结构,发展高效节水灌溉工程。坝下地区积极推进永定河流域治理节水工程,加快推进农村生活节水,加快村镇生活供水设施及配套管网建设与改造、农村生活用水设施改造。推广畜牧渔业节水方式,到2022年建设一批畜牧节水示范养殖场。

工业节水减排。大力推进工业节水改造及再生水回用改造力度,完善企业供水计量体系和在线监测系统。推进高耗水行业改造升级,加强节水管理,积极推进水循环梯级利用。

城镇节水降损。推进节水型城市建设,逐步推进城镇节水改造,抓好污水再生水利用设施的建设与改造。到2020年,全市再生水利用率提高到30%。开

展公共领域节水,严控高耗水服务业用水,加强特种行业用水监督管理。

重点地区节水开源。加强非常规水利用,逐步提高城市雨水收集利用水平,加强人工增雨(雪)工作。

加强节水管理,提高水资源重复利用率

制度建设方面,主要依据当地政府印发的相关管理制度,按照国家节水统计要求,健全城市节水统计制度;建立节水财政投入制度;城市节水各项工作顺利开展;编制城市节水中长期规划、海绵城市专项规划及雨水利用中长期实施方案。

加强节水管理,强化计划用水、定额管理和自备水管理,建立公共供水和自备水用水户监控名录,实行超计划(定额)累进加价政策,实行取水许可制度;新、改、扩建工程项目,必须配套建设节水设施和节水型器具,并与主体工程同时设计、同时施工、同时投入使用;取地表水和地下水,均征收水资源税、污水处理费,收费标准不低于国家或地方标准。

综合施策方面,推进雨污水收集利用设施建设;加大财政扶持力度,通过实施老旧管网改造等措施控制管网漏损;加快推进省级节水型企业、节水型单位、节水型居民小区创建工作,提高水资源重复利用率;积极开展工业企业水平衡测试,限制高耗水高污染企业进入;不断改善城市水环境质量。

加大节水型城市建设力度,开展县域节水型社会达标建设

农业节水方面,张家口市大力调整农业种植结构,全面发展适水节水农业,压减农业用水量,限制种植高耗水农作物,开展退灌还水、旱作雨养种植试点,推广建设旱作田园综合体。在地下水超采比较严重坝上地区,重点开

展了旱作雨养、退水还旱地等工作。

目前,坝上地区提前超额完成2022年压减水浇地任务40.59万亩,发展高效节水灌溉60.3万亩。2019年全市农业用水6.06亿立方米,与“两区”规划2022年控制目标仅差0.06亿立方米。

在工业节水方面,坚决执行《张家口首都水源涵养功能区和生态环境支撑区建设产业负面清单》规定,严禁进入高耗水、高污染、低效益项目。引导企业加大节水技术改造力度,推动重点行业节水新技术推广应用;加快推进火电、钢铁等高耗水行业改造升级,加强高耗水企业废水深度处理和达标再利用,加快创建节水型企业;重点实施张家口发电厂利用再生水替代地下水、宣化钢铁公司节水改造和再生水利用工程,建成后年减少地下水开采量3000万立方米。2019年全市工业用水0.71亿立方米,已提前实现“两区”规划2022年控制目标。

在城乡生活节水方面,加大节水型城市建设力度,开展县域节水型社会达标建设,到2022年50%以上的县(区)达到县域节水型社会达标建设标准。加快推进供水老旧管网改造,降低供水管网漏损率。提高城镇居民生活节水器具普及率,开展节水型小区创建活动。公共机构推广应用节水新技术、新工艺和新产品,新建公共建筑必须安装节水器具,提高节水器具使用率。2019年全市生活用水量1.45亿立方米,已提前实现“两区”规划2022年控制目标。

张北实施创建省级文明城市攻坚行动 对城市基础设施、市容市貌、交通秩序等进行改造提升和集中整治

整治,在兴和路、永春街、光华街临时便民市场7处,对城区主次干道的乱贴乱画小广告组织了4次彻底清理,拆除楼顶广告牌、立匾等违规牌匾830块,推进城市管理,提升城市环境发生质的改变。

整治交通秩序,方便市民出行。以对酒后驾驶机动车、机动车无牌无证上路、机动车乱停乱放和未按规定车道行驶等专项整治为抓手,大力开展交通秩序整治,查处各类交通违法行为78956起。

辖区党员干部等组成志愿者小分队,分组入户了解情况,研究确定对每位老人的服务意向,帮助他们做好心理疏导、家政服务、低保社保认证等日常生活事项。团县委牵头以“一盔一带”安全守护行动为契机,动员全县84个企事业单位组建6支志愿服务队共计200余人,在县城主要路口常态化开展文明交通志愿服务,联合爱心公益组织,在疫情常态化防控期间,到社区、医院、道路交通关卡,送温暖、献爱心,为创城助力添彩。

开展志愿服务,倡导尊老敬老。今年以来,该县团县委联合部分社区开展了“寸草心”爱老敬老志愿服务。发挥社区网格化系统管理服务作用,通过居民交流群+网格员群+楼栋长群+楼道群充分宣传发动,排查出部分孤寡、空巢老人,由社区工作者和退役军人以及

益宣传画1000多块。充分利用县域媒体,持续推送创城信息,全方位、多角度开展创城宣传。

打造讲习阵地,树立文明新风。依托全县27个讲习所阵地,从平台、队伍和实践活动三方面着手,注重“传”和“习”,进村入户和深入田间地头,扎实开展“扶志、扶智、扶德、扶业和补精神短板”讲习活动。依托各村特色,打造“一村一品”讲习阵地,推动讲习工作、文明实践活动常态化、制度化,让宣传讲习成为老百姓喜闻乐见的平常事,让文明实践成为群众文明风尚的助推器。在农村大力构建爱心超市、道德银行+扶贫爱心超市等载体,设立“孝善基金”,通过奖励激发村民的善行义举,以弘扬传统美德和文明新风。全县各乡镇开设道德银行96家,244个村设立了“孝善基金”。

打造一批“张家口礼物”文创产品,展现冬奥城市独特文化魅力

第四届文创大赛启动

河北日报讯(记者高振发 通讯员陈洁)8月19日,张家口第三届文创大赛颁奖暨第四届文创大赛新闻发布会活动在怀来县举行。

此次发布活动首次采用线上线下融合互动形式展现,与腾讯官方推流合作进行现场直播,并在新浪微博、抖音、快手同时转播。“文创内容”与“产品载体”相得益彰,进一步提升了大赛知名度,打响冬奥城市张家口的文化品牌。

第三届文化创意设计大赛以“设计唤醒乡村”为主题,自2019年2月启动以来,大赛组委会共收到来自全国18个省市的800多位设计师的优秀设计作品。经过专家评选,参考市民投票、网络评选程序,第三届文创大赛最终评选出产品设计类金奖2件(《崇熙》和《每个人都是生活的演奏家》),铜奖2件(《羊垣垣》和《张小口》),优秀奖6件;《怀来县静西谷民宿》

《怀来县青普瑞云文化馆》《蔚县不觉晓人文民宿》分获乡村院落设计类金、银、铜奖,《下花园区武家庄砖艺小镇》《尚义县十三号窑洞酒店》《涿鹿县石堡滩民俗》获得乡村院落设计类优秀奖。

第四届文化创意设计大赛由中共张家口市委宣传部主办,中共怀来县委宣传部、张家口文化旅游投资集团有限公司承办,以“激情冬奥·让设计飞飞”为主题,将从2020年8月持续至2021年6月。此次大赛新增“城市空间设计类”和“创意短视频类”权重,旨在用艺术设计激活城市资源,以创意视角推动张家口地域文化创造性转化和创新性发展。以大赛为平台,以张家口冰雪、长城等各类文化元素的全新表达为基础,打造一批“张家口礼物”文创产品及旅游商品,展现冬奥城市独特的文化魅力。

下花园区扎实推进“6+1”联动监督

发现问题92个,目前完成整改59个

河北日报讯(通讯员院玉顺、刘艳华 记者李艳红)今年全省人大系统“6+1”联动监督工作启动以来,下花园区人大常委会强化组织保障,明确工作方向,提升监督水平,为联动监督工作扎实开展奠定了基础。

坚持靶向监督,加大问题整改落实。通过联动监督发现问题92个,各监督组分兵把口,加强督导,政府相关部门明确责任,通力配合。对重点问题,区政府主要领导亲自调度,建立一个问题、一套专班的工作机制,由政府主管领导挂帅、有关部门落实,盯问题、盯任务、盯责任、盯整改,有效推进问题解决。目前已完成整改59个;对未完成整改的33个,积极创造条件逐步解决。

建立沟通机制,确保监督建议落地见效。区人大常委会在评议工作结束后,及时与区政府进行沟通,通报监督视察情况、存在问题和评议结果,并在3个月后听取政府整改情况汇报,确保人大代表意见建议件件有沟通、事事有回应,让代表满意、让群众受益。

建立长效机制,确保管理制度落到实处。针对联动监督发现的问题,区政府有关部门积极梳理,研究制定长效机制,建立责任追究制度,补短板、堵漏洞、强弱项,从源头上防止同类问题再次发生。截至目前,全区制定出台6项制度,正在起草的8项。区人大和纪委监委就此进行有效监督,确保各领域问题整改到位。

康保县检察院

构建立体化生态检察监督模式

河北日报讯(通讯员张艳 记者李艳红)今年以来,康保县检察院充分发挥检察职能,把全力服务生态文明建设绿色经济发展作为重要政治任务,努力构建立体化生态检察监督模式,为该县生态环境保护提供有力司法保障。

为有效预防和控制医疗废物对人体健康和环境造成的危害,该院加强医疗机构医疗废物处置监管,开展了医疗废物收集、处置行为,杜绝其流向社会。今年共依法办理医疗废物处置行政公益诉讼案件12件,对私人门诊处置医疗废物的行为进行了有效规范。

针对各乡镇普遍存在的农村“白色污染”问题,该院发挥公益诉讼职能,与县生态环境分局、农业农村局和相关乡镇协作配合,开展了“农膜整治”

公益诉讼专项监督活动,发出检察建议16件,通过督促回收农膜、清理生产类固体废物,探索建立农膜回收再利用和无害化处理模式,有效解决了残留农膜污染环境,取得了“办理一案、治理一片”的良好法律效果和社会效果。

针对该县两家供暖企业露天堆放大量煤灰、煤渣,以及农村居民私自焚烧秸秆污染空气等问题,该院及时向县生态环境分局发出检察建议4份,提出整改意见,使此类问题得到整改。

此外,该院还办理环境修复类案件10件,通过发出诉前检察建议,督促县自然资源局和规划局加强对矿山企业及违法采石采砂的监督管理及执法力度,促进环境保护与生态修复,守护好康保的蓝天、碧水、净土。



日前,宣化区举办了为期3天的首届“京西宣府”农产品展销会,共展出7大类200余个品种的农产品。展销会上,京张两地的12家企业举行了农商农超对接签约仪式,签约金额7561万元。

河北日报记者 高振发摄